

“青年菁英 奔涌而来”，宁波大学生节圆满落幕 一座城与一群人的“双向奔赴”

记者 黄合 黄春晓 李睿清

8月、9月、10月，既是夏秋之交，也是开学季、就业季接踵而至的时节。

在这个金灿灿的日子里，由市委组织部（市委人才办）、市人力社保局、宁波日报报业集团主办的宁波大学生节，在市直部门、国企、高校及社会各方支持下圆满落幕。

“青年菁英，奔涌而来”。在近两个月时间里，我们一起见证宁波以城市礼遇为青年人才搭建平台、链接机会、提供服务，同时让更多青年人才与求贤若渴的城市同频共振。



①大学生节的工作人员向新生介绍活动。（沈天舟 摄）

②大学生节的工作人员走进浙江万里学院回龙校区。（黄春晓 摄）

1

实用小举措

藏着务实管用大温暖

8月21日，随着一声“青年菁英们，宁波有礼啦”，由甬派客户端联合相关单位，针对不同群体轮番推出“入学礼”“开学礼”等，线上线下活动并行，优惠券、抽盲盒、送红包……安抚初到异乡学生的“游子心”，尽可能让大家感受到宁波惜才、爱才的满满诚意。

“大学生”“免费”“一年地铁”……一系列关键词，直接吸引了广大年轻人的目光。“大学生到宁波就业免费坐一年地铁”的话题，一度冲上新浪微博同城热搜榜前排，宁波的暖心之举再一次“火出圈”。

事情的缘起，是当天启动的宁波大学生节。活动现场重点发布了面向来甬工作、学习的青年大学生的系列暖心服务举措，涵盖交通出行、租房优待、社群社交、文旅体验、体育运动、职业培训六大方面。

在“住”的方面，我市相关部门联手9家市场化房屋租赁机构，面向高校毕业生提供质优价廉的社会化租房房源，并给予免中介费、降低预付款、租金和服务费折扣等优待，为青年大学生打造暖心“第一站”。

在“行”的方面，对于去年7月1日起首次来甬就业并缴纳社保的毕业三年内高校毕业生，可享受一年内免费不限次数乘坐地铁的优待服务；新来甬求职的高校毕业生和市内外高校毕业生学年大学生在甬求职期间，可以享受最长30天的地铁出行免费优待。

在“娱”的方面，在甬就业的高校毕业生可以优待价购买宁波公园（景区）年票、宁波影都

通用电影票，以六折优惠购买宁波交响乐团相关门票；11条免费的城市体验线路和文化展览活动也等待在甬就业的高校毕业生沉浸式“打卡”。

小切口、小举措，但一定管用务实——这就是今年宁波大学生节系列礼包的底层逻辑，也是宁波这座一直低调务实城市的行事风格。

今年刚参加工作的李同学，是“青年菁英·奔涌而来”就业礼活动的直接受益者。她家与工作单位相距较远，往返两地，每日都需搭乘地铁。“3号线换1号线，刷公交卡一趟就要4元多，一天下来将近10元，现在每月至少能省200元。”李同学说。

如今，李同学已使用青年菁英码一段时间。“特别方便，手机一刷就行。而且我感觉特别骄傲，自己也是被宁波认定的‘青年菁英’了。宁波对人才挺重视的，我好多地朋友特别眼红呢！”李同学说。

“经过这段时间的工作生活，我越觉得在宁波工作是一个正确的决定。”香港科技大学硕士研究生毕业后，康浩选择回到宁波，成为海天塑机集团有限公司一名管培生。

作为来甬工作的青年菁英代表，他在启动仪式现场领到了“就业礼”大礼包：“我十分庆幸，选择回宁波就业，也希望更多像我一样的青年朋友，能在这座令人心动的城市里，带着梦想，不断前行，奔向属于自己的闪耀青春与美好明天。”



▲工作人员耐心指导学生参与活动。（沈天舟 摄）



▲▼大学生节启动仪式现场。（徐能 摄）

2

太暖心了

安抚初到异乡的“游子心”

金秋9月，宁波各大高校进入开学季。陆陆续续奔“甬”而来的，是来自全国各地带着好奇和志趣的大学生新生。

9月13日，宁波大学生节的工作人员趁着中午新生军训的间隙，来到浙江万里学院回龙校区，给新生们带来了“入学礼”。摊位前满是大一新生，他们刚结束上午的军训，身上的作训服被汗水浸透还未干透。

“早就知道这个新生福利，今天终于领到了！”浙江万里学院回龙校区的苗同学从老家内蒙古远道而来。他说，这份“入学礼”让自己感受到了“家”的温暖，“礼包非常实用，可以缓解大学新生的消费压力”。

9月15日，数千名2023级大学新生，则怀着憧憬和志趣的心情来宁波职业技术学院报到。现场，迎接他们的除了热心的学长外，还有宁波大学生节工作人员精心准备的“入学礼”。

由于当天来报到的新生人数较多，因此工作人员将“入学礼”活动摊位“一分为二”，一处设置在新生报到处，另一处设置在军训服装领取处，两个摊位前都围满了来参加活动的新生和他们的家长。

“对于我这种初到宁波的学生，这样的礼包很有价值。”谈起刚刚领到的“入学礼”，范宇棠觉得这份礼包对于他未来在宁波的学习生活很有帮助，“挺实用的，接下来经常出去会用到这些地铁券”。

这不是一次两次的“偶然”，而是一座青年友好城的“必然”之选。

8月21日开始，甬派客户端联合相关单位，针对不同群体轮番推出“入学礼”“开学礼”等，线上线下活动并行，优惠券、抽盲盒、送红包……安抚初到异乡学生的“游子心”，尽可能让大家感受到宁波惜才、爱才的满满诚意。

“开学了，没想到还有‘入学礼’。尤其是能免费坐100次地铁，对于我这样‘手头紧’的学生还是很有帮助的。”浙江大学软件学院学生祝溢泽连连对领到的“入学礼”表示惊喜。

宁波财经学院新生唐毅则表示，相较于家乡，他认为宁波基础条件更完善，也更有大城市的特点。“特别是地铁票为自我课余时间出行提供了很大的便利。能在这里学习生活四年，挺幸福的。”

据不完全统计，“就业礼”“入学礼”“开学礼”上线以来，亲家园注册人数增加5.4万人，第一轮集中申报就有超4.2万人提交；同时，每天媒体推送稿件头条阅读量都在“10万+”，让近10万来甬大学生受益受惠。

“好活动，宁波的一张金名片”“宁波对高校毕业生的政策太暖心了”“宁波真的很适合生活工作”“优惠政策十分精彩，宁波最好”……在甬派、宁波发布微信公众号、微博、小红书、抖音、B站等平台，网友纷纷转发、点赞本次活动。暖到了，不仅仅是一种个体感受，更是一种集体共识。

3

念念不忘

青年友好城的求贤若渴

念念不忘，必有回响。对于来自五湖四海的“青年菁英”，虚位以待的宁波早早就准备好了一波波看得见的福利，以便及时送上温情的守护和贴心的服务。

即将远行，祝福相伴。地铁上“青春不散场，梦想正起航”的暖心播报，为学子追梦前行送上美好祝福；

梦将将至，何处落脚？覆盖全市3万套房源的“青春版房源地图”进校园行动，让毕业生快速找到安居之所；

搭建平台，链接机会。连续17年举办的“人才科技周”和连续5年举办的“人才日”，为青年人才来甬就业创业建立常态化机制；

了解宁波，爱上宁波。精心设计多条“产业+城市”体验线路，定期组织高校学子沉浸式体验宁波创新创业氛围、风土人情风貌，提前锁定一批批“城市合伙人”。

对于青年人才来说，从实习见习到就业创业，从短期租房到安家落户，从学历提升到培养升级，成长、生活的每个阶段都能看到这座城市的全力支持。

硕博人才来甬就业最高10万元的生活补助、应届本科以上学历毕业生每年1万元且持续3年的租房补贴、支持青年人才的购房补贴、补贴申领程序全程在手机操作……宁波的“温暖”“实在”“便利”，给康浩留下了深刻的印象。初到宁波的苗同学则对13次获评中国最具幸福感城市的宁波印

象很好：“宁波人大多数很有礼貌。我和爷爷奶奶一起坐地铁时，很多人主动给他们让座，让我和我的家人很感动。”

除了这些“软服务”，宁波还有产业基础、硬核实力，为青年人才大展拳脚、成就事业提供广阔的空间；高规格打造一批标志性、引领性的高能级平台，让人才干事有舞台、成长有空间、发展有未来。

就在不久前，我市开启“奔涌而来”百校百场全国巡回招聘秋招活动，首站赴吉林大学举办人才专场洽谈会，携手超100家知名院所、单项冠军企业等推出工作岗位3400余个，累计收到简历2765份、达成初步意向834人次。

“我参加过不少招聘会，感觉这次诚意十足，不仅规模大、来的优质企业多，而且还有很多好岗位。”来自吉林大学研三的王瑞强感叹说，他是学土木工程的，宁波便捷的交通体系、深厚的历史文化底蕴让他很向往，打算去宁波工作。

得青年者，得未来。据统计，最近三年，来甬青年大学生数量连续攀高，即使在发生疫情的大背景下，依旧保持年均11%的高增长。宁波这座青年友好城，已成为越来越多青年人才的向往地、首选地。

“当下的宁波，更加渴求人才，更能成就人才。青年朋友们，我们期待在最好的宁波，迎接最好的你们，愿广大学子在宁波珍惜时光，茁壮成长，愿来甬发展的高校毕业生把握时代机遇，开启精彩人生！”市委组织部（市委人才办）相关负责人表示。

【心声】

1. 黄子豪：浙江万里学院大二学生

“宁波给大学新生送了50次地铁乘车券，直接实现‘地铁自由’！”网红“拉笔小新”在参与“开学礼”活动后，黄子豪在短视频平台抖音上传了一条记录大学生生活的vlog，向在甬大学生“安利”这一“福利”。

高一开始，他便以vlog的形式记录校园日常，目前粉丝数达224.2万，获赞数超5652.9万。上述这条视频，他以“幸福”为主题，记录了大学生生活的日常，目前已收获3.4万点赞量，全网播放量超过70万。

“这学期我来到了学校的钱湖校区生活，这里地理位置很好，交通也很方便。”黄子豪说，在宁波生活一年多，这座城市带给他太多的惊喜。（沈天舟 整理）

2. 朱墨：浙江大学软件学院研一新生

“没想到开学就收到暖心礼包。”朱墨说，他来自江苏南京，这是他第一次来甬，“收到的免费地铁乘车券很实用，方便了我日后的出行”。

今年，宁波地铁上线了全新的开学季祝福语音，在一些临近高校的站点进行播放。“这些报站让我感受到宁波对我们的重视，期待在未来的学习生活中更好地认识这座城市，也希望在毕业后能够留在这座滨海大都市发展。”朱墨说。（沈天舟 整理）

3. 陈璐：浙江万里学院毕业生

今年7月起，陈璐正式参加工作。不久前，她特意参与了“青年菁英·奔涌而来”就业礼活动，领取了一年不限次数的地铁乘坐码。

“作为一名新宁波人，通过这次活动，我不仅感受到宁波满满的真诚和善意，更感受到宁波对人才的需求和渴望。生活在宁波，我感觉很幸福，宁波真是一座暖心之城！”陈璐说。（李睿清 整理）